

**Автор:** Димитър Русков

**Рубрика:** Глобус

**Публикувана:** бр. 1, февруари 2013

Амстердамската столична библиотека не е от най-старите в Нидерландия и Европа, но със сигурност е една от най-богатите и модерни библиотеки в света. Тя е създадена през 1919 г., като до 2007 г. се помещава в центъра на града. Библиотеката се състои от централна сграда и още 27 филиала, разпръснати във всички квартали на града. Персоналът наброява 330 души и годишният ѝ бюджет е 20 млн. евро. Всяка година библиотеката се посещава от около 4 млн. души, а само в Централната сграда на ден идват около 5 000 редовни читатели и туристи.

От 7 юли 2007 г. Централната библиотека е в една чудесна нова сграда, също в центъра на Амстердам. Разположена е на 9 етажа на площ от 28 000 квадратни метра. Библиотеката притежава около 1,7 млн. книги, 60 000 филма, компактдискове и CD-ROM, и 2500 заглавия на периодични издания. Всяка година се организират около 500 изложби и около 5 000 други културни мероприятия. Освен 27-те филиала, в града има още 30 места (като старчески домове, болници, младежки домове и т.н. ), където гражданите на Амстердам могат да заемат библиотечни материали. Със своите 153 000 читатели Амстердамската столична библиотека е най-голямата културно-образователна институция не само в Амстердам, но и в цяла Нидерландия. В края на 2012 г. тя спечели и наградата за най-добра библиотека на страната, и това бе причината да се вдъхновя и да напиша тази статия. Не само чувството ми на гордост, че работя тук, но и интересът, който тази статия би представлявала за моите български колеги библиотекарите, ме подтикна да грабна писалката.

За петгодишното си съществуване на новия адрес централната сграда на Амстердамската столична библиотека се утвърди като най-посещаваната културна институция на Холандия. Но не само това е важно за ръководството и персонала на библиотеката. Най-важната цел е да се намери пътят към усъвършенстването, реорганизирането и преобразяването на библиотеката като институция, която, според прогнозите на Националното и културно-планово бюро от 2008 г. няма повече от 10 години живот. Тази прогноза бе направена във вид на предизвикателство по адрес на холандската обществена библиотека от преподавателя по библиотекознание в Университета на Амстердам проф. Франк Хаусманс, който през 2008 г. написа доклада "Обществената библиотека в Нидерландия в следващите десет години".

**Мисията** на Амстердамската столична библиотека е да осигурява свободното движение на информация за гражданите на града. Тя предлага на всеки гражданин достъп до знание, образование и активно участие в обществото чрез своите колекции, служби и мероприятия. След преместването на Централната библиотека в тази нова сграда, ръководството ѝ си поставя за цел да утвърди още повече ролята на библиотеката като място за срещи, обучение, културни мероприятия, където посетителите идват не само да върнат заетите от тях материали, но също така и да се срещнат с приятели, да общуват, да учат заедно, да посетят ресторантите и кафенето, а

не на последно място и двата театъра, с които библиотеката ни също разполага. И за да върви в крак с времето си Амстердамската столична библиотека активно предлага многобройни електронни източници на информация: електронни бази от данни, електронни книги, както и безплатна безжична интернет връзка...

**Цялата статия можете да прочете,  
ако се абонирате за печатното или електронното издание на [списание ББИА](#)  
[онлайн](#) !**